Tema 10

CONTROL DE LAS
OBSTRUCCIONES QUIMICAS EN
RIEGO LOCALIZADO



1. INTRODUCCION

B Precipitacion de depoésitos de carbonatos/sulfatos de calcio y/o
magnesio en instalaciones de RL =» obturaciéon de emisores (|CU)

B Los fertilizantes pueden reaccionar con los iones presentes en
el agua de riego y de este modo aumentar el riesgo de obturacion

B Los riesgos potenciales de obturacion por precipitacion quimica
pueden preverse mediante el analisis de agua

B La valoracion del riesgo se realiza conociendo:
> indice de Saturacion de Langelier (IS)
» Alcalinidad total

» Dureza del agua



2. TRATAMIENTOS PREVENTIVOS

B Acidificacion del agua = valores de pH en los que la
precipitacidon no se produzca

B La aplicacion del acido puede hacerse durante todo el tiempo de
riego o en la parte final del mismo

B Objetivo = remanente de agua en los laterales (posriego) tenga
un pH <7.

B Cantidad de acido a aplicar para alcanzar el pH deseado:

A- En laboratorio mediante curva de neutralizacion = factor
acido (f)

f = n° meq de acido por litro de agua para alcanzar el pH deseado

Litros de acido por m3 de agua = f/N (N= Normalidad del acido
utilizado)



2. TRATAMIENTOS PREVENTIVOS

B Normalidades de los acidos concentrados:

> Acido clorhidrico: 12

> Acido fosférico: 45

> Acido nitrico: 16

> Acido sulftrico: 36



2. TRATAMIENTOS PREVENTIVOS

B- Determinar el factor f a partir del indice de Saturacion de
Langelier (IS)
IS = pHa - pHc

pHc = pH al cual el agua con una determinada alcalinidad y contenido en
calcio esta en equilibrio

pHa = se obtiene de los analisis de laboratorio

IS > 0 =» tendencia del CaCO, a precipitar

IS < 0 = tendencia del CaCO; a mantenerse en solucion



2. TRATAMIENTOS PREVENTIVOS

CALCULO DE pHc
> Se puede estimar a partir de la expresion:
pHc = (pK,; — pK,) + p(Ca) + p(Alc)
K, = constante de la segunda disociacion del acido carbodnico
Kc = producto de solubilidad del carbonato calcico
Ambas dependen del contenido total de sélidos y de la temperatura

p(Ca) = expresion logaritmica de la concentracion molal de Ca

p(Alk) = expresion logaritmica de la alcalinidad total expresada como
equivalentes de (CO;%y HCO;)



pH, = (pRz opkl )+ piCa) + plak)

Clancentracidn {meg'T) pE: pE: plCu)
05 210 4 5
040 20 413
015 200 4,1
020 200 410
015 210 A
030 20 A8
040 210 3,7
nsa0 21 B4
053 31 3.5
0,75 21 A4
100 21 3,3
1,25 21 3,2
1,50 31 A1
00 2.3 A0
150 23 24
300 23 28
4,00 2.3 2.7
3,00 2.3 2.5
00 23 25
&00 33 24
10,00 23 23
1250 23 23
15,00 33 21
20,1008 24 200
30,00 24 1.8
50,00 25 146
B, Dt 35 14




2. TRATAMIENTOS PREVENTIVOS

CALCULO DE pHc

pHc = (pK; — pK) + p(Ca) + p(Alc)

pK, — pK, = columna 2 de la tabla entrando con [Ca*? + Mg*? + Na*?]
(meq/l) = valores validos para T=25° C, deben corregirse para otras
temperaturas.

p(Ca) = columna 3 de la tabla entrando con [Ca*?] (meg/l)

P(Alc) = columna 4 de la tabla entrando con [CO,2 + HCO,]



2. TRATAMIENTOS PREVENTIVOS

CALCULO DE LA ALCALINIDAD CORREGIDA (Alc_) PARA EVITAR
PRECIPITACIONES

p(Alc,) = p(Alc) + IS

Alc_ = 10-P(Alcc) & valor final de alcalinidad que debe tener el agua
para evitar precipitacion de CaCO,.



2. TRATAMIENTOS PREVENTIVOS

CALCULO DE LA CONCENTRACION DE CO,% Y HCO;- A ELIMINAR
(Alc,)

Alc, (meq/l) = Alc - Alc,
Una vez conocida la alcalinidad a eliminar, el acido a anadir vendra
dado por el factor f:

f = acido a anadir (meg/l) = Alc, = CaCO, a eliminar (meq/l)

fIN = litros de acido a anadir por m3 de agua de riego



